

# 共筑青年成长桥 合奏青春动听歌

——记共青团第十八次全国代表大会咸宁基层团代表、共青团赤壁市委书记蒋文玲

● 记者 刘玉关

疫情期间,组建32支青年突击队投身防疫阻击战,为156名因疫致困青少年筹措帮扶资金40.3万元;暑假里,开办13个暑期“希望家园”,组织大学生志愿者为247名农村留守儿童提供课业辅导和兴趣培养等志愿服务;网络上,开展形式多样、特色鲜明的“双创”服务活动,为300余名小微企业主和创业青年搭建交流服务平台……赤壁团市委书记蒋文玲在任职4年多的时间里,不仅把繁杂而琐碎的各项团青工作开展得绘声绘色,而且让自己成长为共青团第十八次全国代表大会咸宁市基层团代表。

“到基层去,到农村去,到祖国最需要的地方去。”2010年,在党旗下的宣誓,激励着蒋文玲在赤壁这片广阔的天地里演绎自己的青春风华,并在“青春”的事业中,与更多青年共筑青年成长桥,合奏青春动听歌。

## 全员“主动性”参与, 展现青春担当

2020年新冠肺炎疫情来袭,赤壁封城,群众生活受到极大影响。两个“三无小区”成为赤壁团市委的包保值守点。由于包保片区人员杂、任务重,加之单位人员少,工作开展陷入困境中。在这紧要关头,回到咸安过年的同事何源大年初二主动返回工作岗位,“三支一扶”青年事务岗的两个“95后”女生黄宇、方莉也回来了,大家不顾个人安危一起奋战在防疫一线50余天。

部分居民不理解,冷言冷语相向;来来回回爬高楼,腰腿酸痛不停歇;采购派送群众所需物资,风里来雪里去无怨言……在值守辖区时,蒋文玲和同事们都没有退缩,24小时线上线下持续战斗,一天上报两次体温、采送必需物资、运倒生活垃圾、安抚不稳定情绪等,平均每天超15小时奋战在防疫一线。

除了做好两个小区的包保工作,蒋文玲迅速组织动员全市青年组建32支青年突击队加入到咸宁市志愿者服务青年突击队,投身疫情防控阻击战,同时为156名因疫致困青少年筹措帮扶资金40.3万元。

“团团助农促经济,脱贫攻坚咱先行”“支持赤壁咱最拼,咱为赤壁胖三斤!”2020年4月以来,赤壁团市委主动开展3场“青春助农·团团助力”直播带货活动,蒋文玲走进直播间,助力赤壁经济重启,助推消费扶贫,为广大团员青年带来了赤壁特色——青砖茶和小乔饼。赤壁市各级团组织也积极参与线上活动,纷纷下单为家乡宣传、助力。

“他们渴望被关怀,一个书包、一双鞋、一本课外书、一个拥抱……让我们伸出热情的双手,认领一个心愿,点亮一个梦想……”最近,蒋文玲又开始筹备关爱贫困留守儿童圆梦微心愿活动。这是赤壁团市委第四年开展此项活动,每次百位认领者和百个微心愿都完美“对接”,传递着社会温暖,传播着社会正能量。

“每次留守儿童的心愿清单发布出去,社会各界人士都积极参与其中,每次都只短短几天便认领完毕。”蒋文玲告诉记者,在咸宁团市委的指导和引领下,赤壁团市委还广泛发动各级团组织、社会爱心人士等,对全市134名贫困留守儿童开展“四个一”结对帮扶,让留守儿童感受到社会的关注和关爱。

“作为一名团干部,蒋文玲突出抓好班子、带好队伍,用自己的热爱、使命和担当让青年有更多的认同感和获得感,以实际行动树立新时代团干部的良好形象,是全市团干部的一个美丽缩影。”咸宁团市委少先队总辅导员聂琼点赞道,蒋文玲是团干部的优秀典型,也是青年成长的先进典型,是青少年学习的榜样。

“作为一名党员,我只是做好做实了份内工作,尽心尽力尽责为广大青少年创造更好的成长和发展环境与平台。”蒋文玲谦虚地说,未来,她将继续撸起袖子加油干,让共青团和青年工作更有特色更有实效,助力城市高质高效和谐发展。



▲共青团赤壁市委书记蒋文玲(右)走进直播间助推消费扶贫

## 打造“领头雁”队伍,凝聚青春力量

“我希望通过我们这一代青年人的努力,把科技基因不断注入传统农业,提高中国农产品在国际上的竞争力,为中国农业发展贡献力量。”4月28日上午,在咸宁市举行的“学党史 强信念 跟党走”五四主题团日活动中,赤壁市中伙铺镇安丰村返乡创业青年田淑娴荣获咸宁市青年五四奖章,赢得了阵阵掌声和鼓励。

田淑娴,研究生毕业后怀揣理想,扎根乡土,在绿色田野上书写青春答卷。由赤壁团市委主动对接,真诚帮助,全情服务,层层推荐,展现了赤壁青年的风采和实力。“我能一直坚持最初梦想,能够获得这个荣誉,要感谢共青团,让我走上更高平台。”田淑娴的成长,是赤壁共青团挖掘和培育基层青年典型的一个缩影。

其实,赤壁团市委书记蒋文玲也是赤壁基层青年中快速成长起来的干部。

1987年出生的蒋文玲,大学毕业后回到了赤壁。从一个初出茅庐、满怀

激情的大学村官,到一心扎根基层、服务群众的乡镇公务员;从最初对基层工作的完全陌生和新奇,到现在的逐渐适应和热爱;从一名积极参与共青团志愿服务工作的青年志愿者,到从事共青团和青年工作的专职团干部……蒋文玲不论是在农村一线锻炼,还是在市直机关工作,始终以饱满的热情、扎实的作风和高度的责任感投入工作。

2018年,蒋文玲由于共青团和青年工作出色,作为咸宁市唯一基层团代表出席共青团第十八次全国代表大会,这对于一个基层团干部来说,是至高荣誉。“刚接触共青团工作时,我也只是把它当作一份工作,认真学习、积极参与。可经过深入接触,渐渐爱上共青团工作,虽然团青工作繁杂琐碎,但每一项工作都是关心和助力青少年成长成才,非常有意义。”蒋文玲告诉记者,她也是在共青团工作中成长起来的,感谢这份工作磨砺和锤炼了自己。青少年

作为最具活力和生命力的群体,是祖国的未来和明天,共青团和青年工作的重点之一就是帮忙更多青少年成长成才。

赤壁一中附属学校寄宿部少先队员王康雄,热爱祖国、热爱集体、热爱公益事业,是一个乐观开朗、不怕挫折、充满自信的优秀少先队员。热爱学习、多才多艺的王康雄曾在全国各类朗诵、写作比赛中获得奖项。

经赤壁团市委推荐,他相继被评为2018年度“湖北省优秀少先队员”和2020年度“全国优秀少先队员”,也是全国少代会代表,这是咸宁市唯一获此殊荣的少年。

“近年来,赤壁团市委不断深化引领力,凝聚青春力量,理论武装更坚实、主题活动更丰富、典型选树更有力。”蒋文玲告诉记者,去年,赤壁团市委积极发掘抗疫青年典型30余人,数十个先进青年集体和优秀个人荣获各级表彰,充分展现了赤壁青年的力量和风采。

## 做实“特色化”服务,彰显青春作为

疫情后,青年创业进入困境,如何突围?在咸宁团市委的指导下,赤壁团市委采取了系列行动,助力青年疫后开拓创业之路。

专家授课、沙龙分享、现场参观……2020年12月22日,以“青创有Young——扬起梦想之帆 开拓创业之路”为主题,由共青团赤壁市委主办的赤壁市2020年青年创新创业菁英集训营在赤壁创新聚集区开营,50多位青年参加此次集训。

“疫情发生后,团市委主动和创业青年联系,做了系列青年创业调研,开展系列活动助力青年疫后重新创业。”蒋文玲告诉记者,赤壁团市委积极组织申报“田园小康”农村青年创业项目,争取人社部门大学生创业扶持资金12万元,并开展“品味赤壁·我为家乡代言”抖音网红、“你就是下一个带货王”直播带货主播大

赛、“青创有Young”青年创新创业菁英集训营等形式多样、特色鲜明的“双创”服务活动,为300余名小微企业主和创业青年搭建交流服务平台。

为更好服务青少年,作为赤壁团市委书记的蒋文玲全力做实“特色化”服务,为青少年提供更优质更有效的成长平台。白天下乡镇调研、跑部门协调沟通,找领导争取优惠政策,晚上回到家还继续在台灯下打磨研读相关政策,拟写调研报告和活动方案,往往熬到转钟还未休息。

正是在蒋文玲“谋实事,干实事,实干事”的思维引领下,赤壁团市委大力实施“青春起航”工程、“青春建功”工程、“青春服务”工程、“青春固本”工程、“青春创新”工程,让600多个基层团组织工作做得有声有色。

“希望工程”品牌一直是团市委工作亮点。近年来,赤壁团市委开展“希

望助学”,帮扶300余名困境青少年80余万元;开展商会助学,帮扶80名贫困学子14万元;开办44个暑期“希望家园”,组织200多名大学生志愿者为1000多名农村留守儿童提供课业辅导、科学防疫、兴趣培养等志愿服务;新建希望小学2所,为4所希望小学争取到“只管向前”驻校特色体育支教项目,有效增强农村学校教学活力。

“赤壁团市委按照咸宁团市委的要求,注重以党建为引领,培育团的新生力量,以政府购买服务方式持续推动‘团干部+专业社工+青年志愿者’队伍建设。”蒋文玲告诉记者,目前赤壁有12家非公企业团组织建团项目获评全省“非公团建优秀案例”,并探索建立“先服务再建团”工作模式,去年以来新建团76家,夯实了赤壁共青团基层基础工作,助力了赤壁青年人才培养。